Misijon priporoča kondom

Pomoč revnim in ubogim v Afriki, čakajoč na Božje kraljestvo. Misija nemogoče? Misijonarji se ne predajo niti v Ruandi, čeprav se pred cerkvami dogajajo pokoli. Pater Stanko Rozman v Malawiju gradi vodnjake, kar se TV Slovenija ne zdi dovolj zanimivo, je ugotovil JAROSLAV JANKOVIČ. Jih bo bolj zanimalo, kaj si dr. Drago Ocvirk misli o prezervativih?
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Kaj je misijon, smo spraševali lazaristadr. Draga Ocvirka, vodjo slovenskega misijonskega središča, nekakšne centrale stotnije slovenskih misijonarjev po svetu, sicer pa profesorja misiologije, svetovnih verstev in osnov teologije na Teološki fakulteti v Ljubljani. »Prvič uporabi besedo misijon v današnjem pomenu ustanovitelj lazaristov sv. Vincencij Pavelski v 17. stoletju, ki je pošiljal (lat. missio pomeni pošiljati, poslati ...) duhovnike po podeželju, koder je za takratno pojmovanje primanjkovalo vere.«

Mobilna spoved. Duhovniki so ljudstvu pridigali, ga spovedovali in navduševali za krščansko življenje. »V 17. in 18. stoletju so v Italiji hodili naokrog po misijonih kapucini, ki so leseno spovednico nosili kar s seboj na hrbtu, tako kot naš Poldrugi Martin vrata. Priromali so v vas, pod kakšno drevo postavili spovednico in spovedovali vaščane, ki so čakali v vrsti. Prej je bila ognjevita pridiga, češ da bodo zaradi grehov vsi pogubljeni. Tako je takrat bilo v Evropi.«

Vincencij Pavelski iz Francije je prvi organiziral socialno-zdravstveno pomoč, ki je prerasla v mrežo zdravstvenih domov ali bolnišnic. Ustanovil je red sester usmiljenk, ki so živele zunaj klavzure in se ukvarjale z bolniki. Znamenite so njegove besede: »Ve morate zapustiti Boga zaradi Boga. Vaša kapela je bolniška soba.« Medtem ko so jezuiti poudarjali in organizirali šolstvo, so lazaristi prvi ustanovili javno zdravstvo. Tudi za revno kmečko prebivalstvo, za katerega ni takrat nihče skrbel.

Baraga in Knoblehar. Sledilo je pošiljanje duhovnikov čez Sredozemsko morje v Afriko in na Madagaskar. Od tod splošni izraz zamorci, ki so ga skovali naši misijonarji. Prof. Ocvirk nadaljuje: »Današnja naloga misijonarjev ni ustanavljanje cerkva v tujih, neznanih deželah.« Morda je današnje početje podobno tistemu, kar sta sredi 19. stoletja počela naša najslavnejša misijonarja; Friderik Baraga in njegovi nasledniki med severnoameriškimi Indijanci okoli velikih jezer ter njegov občudovalec in učenec Ignacij Knoblehar med afriškimi plemeni v porečju Belega Nila. Oba vrhunsko izobražena duhovnika in popotnika sta pustila pečat v svetovni kulturni dediščini. Baraga je ustanavljal šole in kar sam napisal slovnico in slovar indijanskih jezikov, ki bi sicer izginili iz zgodovine. Knoblehar je postavil prvo bolnišnico ob Belem Nilu in je prvi Evropejec, ki je dosegel 4º severne geografske širine. Njegova znanstvena zapuščina, predvsem geografske, zoološke in botanične študije, je fragmentarno raztresena po Evropi in še vedno povsem neraziskana. Največji del zapuščine hrani nacionalna knjižnica na Dunaju.

Božja sociala. »Misijonarji danes predstavljajo izmenjavo delovnih moči in materialnih dobrin med cerkvami v posameznih deželah ali na kontinentih: med slovensko cerkvijo in zambijsko cerkvijo v Afriki, med slovensko in malgaško cerkvijo na Madagaskarju. Predvsem gre za zbiranje pomoči za gradnjo šole, bolnišnice ali cerkve, včasih za nakup novega terenskega avtomobila. V Afriki si brez terenca bos.

Pri misijonih torej ne gre več za širjenje krščanstva v tistem prvotnem pomenu besede, ampak za reševanje socialnega vprašanja. Prof. Ocvirk se ni povsem strinjal z našo definicijo: »Če berete revijo Misijonska obzorja, res dobite vtis, da zbiramo pomoč za revne in uboge v Afriki. Vendar se to ne izključuje s krščanskim poslanstvom in s tem, kar piše v Svetem pismu, da Božje kraljestvo prihaja. Jezus pravi, da hromi hodijo, da gluhi slišijo, slepi vidijo in da se ubogim oznanja leto Božjega usmiljenja. Ko jim pomagamo, mi vsi skupaj, jim pokažemo, da jih ima Bog rad. Tisti Bog, ki želi, da bi tudi oni zaživeli človeka vredno življenje.« Misijonarska metoda pokristjanjevanja je preprosta. Revnemu afriškemu ljudstvu je treba dati zgled, zato vsi misijonarji vsaj na začetku projekta tudi fizično delajo.

Vodonoša. Trenutno po svetu misijonari 91 Slovencev in Slovenk, ki so poseljeni po vseh celinah našega planeta. V Malawiju je eden od naših najslavnejših. Jezuit pater Stanko Rozman, 62, je po stari jezuitski navadi – biti predan šoli in študiju – najprej študiral filozofijo, potem so ga za tri leta poslali na prakso v Zambijo. Tam je ostal tri leta kot učitelj v malem semenišču Mpimi. Predstojniki so ga poslali v Toronto na študij teologije, ki ga je dokončal v ZDA. V Zambijo se je vrnil jeseni leta 1977, kjer je v naslednjih letih postavil na noge župnijo in bolnišnico z vso potrebno infrastrukturo.

»Načrtovali smo tesnejšo povezavo med Zambijo in Slovenijo, žal se moje sanje niso povsem uresničile. V našem redu je pač tako, da člana pošljejo tja, kjer je večja potreba in kjer mislijo, da bo človek naredil čim več dobrega. Tako sem pred leti prišel v Malawi, kjer sem bil nastavljen najprej kot kaplan in nato kot župnik v mestu Kasungu.«

Gre za eno izmed najrevnejših držav afriške celine z republiško ureditvijo, kar koli že v Afriki to pomeni. Leži ob Malawijskem jezeru, dolgem skoraj 1000 km. Na območju za pet Slovenij živi 12 milijonov ljudi. Ukvarjajo se s pridelavo koruze, tobaka, čaja in zemeljskih oreškov.

»Pridelek je odvisen od količine padavin v deževni dobi, ki traja od konca novembra do konca marca. Ljudi pestita malarija in aids ter lakota.« Če se koruzna polja zaradi premalo dežja začnejo sušiti, koruza uvene in ves trud je izgubljen. Vladajočim tudi v tej afriški državi ni do razvoja in napredka, zato se je p. Rozman lotil izkopa vodnjakov na lastno pest. Po njegovem mnenju je to edina dolgoročna rešitev. Domačini nimajo nič proti.

Po polenti polenta. P. Stanko deluje na misijonu, ki je obširen kot vsa Gorenjska. Vsak dan prevozi več deset kilometrov, da obiskuje vasi in ljudi, ki željno čakajo njegov prihod, saj prinaša s seboj material za izgradnjo vodnjakov ob cerkvah in šolah sredi vasi. Poskuša se vživeti v ljudi, njihovo kulturo, saj lahko le tako doživlja njihov vsakdanjik. »Na nesnago se ne morem navaditi, a jo dopuščam. Če imaš nekoga rad, poskušaš gledati na stvar z njegovimi očmi, kar rodi razumevanje. Potem tudi umazano ni videti tako strašno.«

Deluje v mestu Kasungu s štirideset tisoč prebivalci, kjer domačini jedo koruzno polento zjutraj, opoldne in zvečer. »Ko zmanjka, jedo enkrat na dan. Misijonarji se domačinom prilagajamo, vendar v resnici ne moremo slediti njihovemu jedilniku, zato se prehranjujemo po evropsko, sicer ne bi preživeli.«

Koruzna polenta je pogoj za življenje, a še te ne moreš skuhati, če ni pitne vode. Material za izgradnjo vodnjakov je za vaščane predrag, država nima dovolj sredstev za takojšnjo pomoč, tako so ljudje odvisni od misijonarja in njegovih darov.

»Cena izkopa vodnjaka v Malawiju je 5000 ameriških dolarjev. Cena, ki jo računa podjetje. Ljudje se znajdejo tako, da sami skopljejo jamo tam, kjer računajo, da bodo našli vodo.«

A tudi v tem primeru so stroški, saj morajo zavarovati izkopno jamo, kupiti potopno črpalko in vse, kar spada zraven. Takšen vodnjak bi stal okrog 2000 dolarjev. P. Rozman ima v načrtu tri nove vodnjake in obnovo enega. A brez pomoči iz razvitega sveta tudi on ne bi mogel veliko narediti.

»Zlasti bodo ob novem vodnjaku bolj zdravi otroci. Pogosto se namreč zgodi, da morajo zaradi okužene vode in slabih higienskih razmer pouk za nekaj dni prekiniti.«

Naci-onalka. Kaj si o stotniji slovenskih misijonarjev misli država Slovenija? Nič, saj oblasti najbrž sploh ne vedo, da obstajajo, mediji jim iz istega razloga niso nikoli naklonili posebne pozornosti. Na prestižnem ljubljanskem maratonu, ko je ulice našega glavnega mesta za nekaj ur zasedlo šest tisoč golonogih, je v akciji Živa voda za izkop vodnjakov v afriški državi Malawi sodelovalo več kot sto tekačev. Vso stvar si je zamislil jezuit Miran Žvanut, strasten tekač in prijatelj misijonarja Stanka Rozmana v Malawiju. Profesionalni in rekreativni tekači v tujini že vrsto let promovirajo humanitarne akcije. Žal jih pri nas še ne poznamo. Najprej se je zataknilo pri organizatorjih maratona Timing Ljubljana, ki akcije niso mogli podpreti, češ da so že sponzorirali nakup mamografa. Res je tako, preverili smo.

S TV slovenija je bilo drugače. Koordinator akcije Živa voda Marjan Kokalj je pravočasno napisal dopis urednici informativnega programa Tanji Starič, v katerem jo je poprosil za kakršno koli podporo, a ga je z enim stavkom napotila na programsko direktorico Mojco Menart, ki se s takšnimi zadevami sploh ne ukvarja. Ko smo Tanjo Starič poklicali po telefonu, nam je prijazno povedala, da bo stvar v okviru prispevka o maratonu pokrita, in se zraven čudila, češ, saj jo je celo neki TV-novinar, ki teče za vodnjake v Malawiju, opozoril na to.

Kot se je izkazalo, se je naša draga kolegica Tanja takole mimogrede zlagala. V resnici ni hotela nič slišati o misijonarjih in malawijaskih vodnjakih za žejne črnuhce, ampak so jo v stvar prepričali šele po posredovanju predsednika sveta TV Slovenija Janeza Kocijančiča. Prispevek je bil kljub temu idiotski, narejen mimo vseh osnovnih novinarskih standardov. S temi se prav na TV Slovenija zelo radi bahajo. Gledalec je iz prispevka izvedel le to, da se je 50 naključnih »butcev« zbralo na kupu, si obleklo rumene majice z napisom Živa voda in teklo maraton za izkop vodnjakov v Malawiju. Kdo, kaj, zakaj in kje … nič o tem.

Oholost televizijcev ni nikakršna novost, saj so prek oblastniške parlamentarne vrhuške slovenskemu ljudstvu vsilili fašistoidni zakon, po katerem morajo TV-naročnino plačevati tudi slepi oziroma vsako leto posebej dokazovati slepoto z zdravstvenim spričevalom. Sicer jim rubijo.

Spust v srce teme. Če vas bo kdaj koli presenetil klic z neba in se boste odločili darovati življenje ubogim, vedite, da uvajanje traja polna tri leta. Prof. Ocvirk poudarja, da se tu zgodi prva selekcija. »K nam pridejo mladi ljudje, ki so jim všeč zgodbe o Afriki, o popotovanju skozi neznane dežele, kar nima zveze s trdim in včasih zelo nevarnim delom na misijonski postojanki. Najprej preverimo, ali so psihofizično zdravi in v zadovoljivi telesni kondiciji. Če imajo težave s seboj že doma, se v trdih afriških razmerah samo še potencirajo.«

Na duhovnih vajah kandidati iz tedna v teden poglabljajo vero in se učijo tujih jezikov. Salezijanec Danilo Lisjak, ki že leta misijonari v Ruandi, Kongu in Burundiju, v zadnjem desetletju gotovo najnevarnejših deželah na svetu, govori nič manj kot 10 jezikov; poleg angleščine, francoščine, italijanščine, latinščine, nemščine ... tudi tri afriške jezike: svahili, kirundi, kar govorijo v Burundiju, in ruandščino, ki spada med 10 najtežjih jezikov na svetu.

Nemočna priča. Svetovna javnost še danes ne ve, koliko ljudi je bilo v zadnjih 15 letih postreljenih ter z mačetami in koli zmasakriranih v državljanski vojni v Ruandi. Najprej so imeli oblast manjšinski Tutsiji, ki so zatirali večinske Hutujce, dokler niso ti leta 1994 ponoreli in začeli klati vse, kar je dišalo po Tutsijih. Danilo Lisjak je vojno doživljal na svojem dvorišču, v svoji hiši, v svoji cerkvi v Kigaliju, kamor so se 17. aprila 1994 zatekli preganjeni Tutsiji. Prišli so oboroženi Hutujci, hoteli vdreti v cerkev in pobiti vse po vrsti, ženske in otroke. Lisjak jih je prosil, naj tega ne počno na svetem kraju, hutujski vojskovodja je zato zahteval, naj jih pokliče ven. »Nisem imel druge možnosti. Ko so v vrsti stopali iz cerkve, mi je neka mati stisnila v pest 1000 frankov in mi naročila, naj poskrbim za njenega šestletnega otroka. Vojaki so vse postavili pred zid in postrelili. Našemu kuharju so prebili obe roki. Naslednji dan smo znosili trupla v jamo in opravili svečani pogreb. Kuhar je začel ihteti od bolečin. Nazadnje me je prosil, naj mu odrežem desno roko, ki se je še komaj držala v zapestju. Rekel sem si, če ni drugega, bom jaz. In sem opravil. Kuhar se mi je zahvalil: 'Hvala, oče, za kar ste mi naredili!' To me je prizadelo bolj kot vse drugo pobijanje!«

Kako se je misijonar Danilo Lisjak rešil grozot iz spomina? »Nisem se rešil,« je odločno priznal, ko sva se pogovarjala v salezijanskem centru na Rakovniku, pripotoval je namreč domov na dopust. »To ostane v srcu kot usedlina, a moraš sprejeti. Vsakega rojstva se potem še bolj razveseliš. Poleg tega Afrika sprejema življenje drugače. Poznal sem afriško ženo, ki je imela osem hčera, a je mož umrl. Takoj si je poiskala novega in zanosila ter rodila – sina. Ob milijonu poklanih!«

Misijon za kondome. Dr. Drago Ocvirk nam je na očitek, da Rimskokatoliška cerkev kljub epidemiji aidsa v Afriki še kar nasprotuje uporabi kondomov, začudujoče odgovoril: »Glede kondomov se je izkazalo, da evropskih kreposti ne moremo prenašati v Afriko. Mi v Evropi, v Sloveniji, na toplem, se lahko gremo vzgojo idealnih načel čistosti in brezkompromisnega spoštovanja življenja, kot ga zagovarja naša cerkev. V Afriki je drugače. Afrika je Afrika! S prihodom belega človeka so stroga plemenska pravila glede seksualnosti razpadla v kaos. Ko gredo možje iz vasi v mesto na delo za več tednov ali mesecev, pogosto spijo z drugimi ženskami ali prostitutkami. Zato jim naši misijonarji svetujejo, naj si nataknejo kondome, da ne bi okužili svoje žene, ko pridejo domov.«

Lahko si mislimo, da stališče dr. Draga Ocvirka v delu cerkve ni naletelo na odobravanje. Tudi po časopisih so ga vlačili in mu očitali, da se je obrnil proti življenju. Njegov odgovor: »Moramo gasiti, ko vzplameni ogenj, ne potem, ko je prepozno, so mi dejali misijonarji. Verjamem v njihovo poštenost, zato sem prepričan, da s takim razmišljanjem tako oni kot jaz delujemo v prid življenju.«

Dobil je gajbo. V nasprotju s splošnim prepričanjem duhovniški stan ni pogoj, da človek postane misijonar nekje v Afriki ali Indoneziji. Bolj je pomembno, kakšno ima zaledje, zato so bili v preteklosti misijonarji večina redovniki, ki so bili tudi laiki. Tako je za njimi stal ves red, kar pomeni velikansko družino ter brezkompromisno solidarnost in pomoč članu.

Prof. Ocvirk vseeno opozarja, da misijonar ne morete postati čez noč. Čeprav se je menda že zgodilo, da je nekdo šel za misijonarja v daljne dežele, ker je na nekem žuru s prijatelji stavil za gajbo piva. Rečeno – storjeno, postal je laični misijonar v daljni deželi; kakor vemo, je poročen z domačinko in ima hčerko. Gajbo so morali plačati prijatelji.

